

【人物访谈】

中国社科院学部委员、著名考古学家刘庆柱：  
五千年中华文明绵延不绝

“世界文明很久远，但是延续五千年不断裂的只有中华文明。”刘庆柱认为，不断裂文明屹立于世界文明之林的思想根源，在于中华儿女对于中华文化的认同。刘庆柱表示，黄帝故里拜祖大典是五千年文明绵延不绝的重要表现形式。“随着全球化的发展，特别是近几年中国的国际化

进程逐步加快，炎黄子孙遍布全世界，目前海外有6000万中华儿女，通过活动可以增强国家的凝聚力和民族的认同感。在全世界的华人圈里形成这样一个寻根拜祖的活动是非常有意义的。”刘庆柱说，“从前我们隆重举行线下拜祖，如今受疫情影响，通过大数据互联网的手段组织线上拜祖，一年又一年地接续举行，也印证着中华文明的创新发展。”刘庆柱认为，活动带来的不仅是文化的交流，也是经济、贸易等方面的交融。同时更是增强了全球华夏儿女对国家和民族的认同，进而实现中华文化的繁荣兴盛和中华民族的伟大复兴，让中华民族的辉煌重新展现在世界舞台。

中国国民党副主席连胜文：  
慎终追远、饮水思源，黄帝拜祖联结两岸情谊

“这是我第一次参加恭拜轩辕黄帝大典，对我来说意义非凡！”中国国民党副主席连胜文表示，恭拜轩辕黄帝大典在台湾地区迄今已连续举办9年，非常难能可贵。连胜文说，中华民族有五千年悠久的历史，轩辕黄帝是中华民族的共同人文始祖。有句谚语：“吃果子拜树头、饮泉水思源头。”我们都要知道自己的根在哪里。一年一度的恭拜黄帝大典对中华民族来说是相当重要的仪式，是一场追根溯源、饮水思源的纪念活动，不仅

让台湾民众了解五千年悠久历史文明溯源，更传递“华夏儿女不忘本，两岸兄弟一家亲”的信念。连胜文提到，他注意到现场有很多学生参与拜祖，并在大典中担任重要角色，这让他感到非常开心和欣慰。中华民族之所以能够源远流长，就是因为有一代又一代的年轻人共同守护、发扬先祖事迹与精神，希望未来有更多年轻朋友能秉承祖先的智慧与坚毅，写下更加精彩的历史篇章。也许许这样的活动能发挥深远影响，让年轻人了解轩辕黄帝为我们华夏子孙创造的丰富灿烂的文化，更让两岸“同根同源、血脉相连”的民族情缘扎根年轻一代。同时也能对中华文化有更深体的悟，慎终追远。

澳门立法会议员、澳门青年企业家协会会长马志成：  
激发起年轻一代爱国、爱澳、爱乡的桑梓情怀

“怀着初心拜谒黄帝，让我们明白了祖先的源头在哪里，我从哪里来，根在何处！”澳门立法会议员、澳门青年企业家协会会长马志成说，拜祖活动让更多的澳门年轻人了解中华民族的文化传承，激发年轻一代爱国、爱澳、爱乡的桑梓情怀。马志成说，在中华民族悠久的历史长河中，黄帝文化发挥了不可替代的作用。尤其是在中华民族伟大复兴的过程中，弘扬黄帝文化，建

设中华民族共同的精神家园，举办恭拜黄帝大典更具有现实的特殊意义。黄帝是中华民族的共同祖先，无论身处何地，我们都是同根同祖。所有炎黄子孙都应该团结一心，共同为中华民族繁荣富强贡献力量。马志成说：“澳门恭拜轩辕黄帝大典”活动已连续在澳门举办了七届，活动内容越来越丰富，民众参与积极性不断提高，凝聚了澳门同胞对祖国的认同感，使我们感受到两地同胞深厚的情感和同为炎黄子孙的强烈归属感。马志成表示，期待“澳门恭拜轩辕黄帝大典”规模进一步提升，让更多的澳门市民参与到拜祖活动当中，我们将争取特区政府的大力支持，将“澳门恭拜轩辕黄帝大典”打造成为加强澳门爱国主义教育、优秀传统文化教育的一项常态化活动，坚持年年办下去，而且越办越大，越办越好！

欧洲著名侨领、全英华侨华人中国统一促进会会长单声：  
黄帝文化是全球中华儿女的精神财富

“在英国举办华侨华人恭拜轩辕黄帝大典，是海外中华儿女的真切心声。极大增强了在英华侨华人的文化自信和民族凝聚力。”欧洲著名侨领、全英华侨华人中国统一促进会会长单声说，自己曾作为主拜官参加了恭拜黄帝大典，非常荣幸、非常自豪。“今年在线上观看直播后，被现场大气庄重的氛围所感染，一种源自于血脉深处的归属

感油然而生。”单声表示，黄帝文化是海外中华儿女的根和魂，是无数中华儿女团结奋进、爱国创业的精神纽带和力量源泉。文化是一个民族的根脉传承，每一位中华儿女都是民族文化的传承者和传播者，作为海外华侨华人代表，自己也有责任和义务推动黄帝文化、黄河文化在海外绽放光彩。虽然已经90多岁高龄，单声仍心系祖国发展，心系民族团结。单声说，在以后的工作生活中，自己会坚持以身作则，引领更多海外华侨华人及青少年群体，学习中国传统文化，传承精神财富，讲好中国故事，将中华民族优秀传统文化作为中外交流合作的桥梁，推动“和平和睦和谐”的人类命运共同体建设。

河南省华侨国际文化艺术交流协会执行秘书长邓东平：  
让黄帝文化成为中外文化交流的纽带

“我参加拜祖大典已经有6次了，今年的拜祖大典带给我一种全新的感受，焕然一新的黄帝故里园区大气、庄重，给人很强的视觉冲击力，整个大典让每一个参与其中的人都能产生强烈的归属感和自豪感！”河南省华侨国际文化艺术交流协会执行秘书长邓东平参加完拜祖活动，很是兴奋。邓东平告诉记者，近些年她一直在从事中外文化交流和海外华教育育工作，深刻感受到博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的根和魂。“黄帝文化和根亲文化是海内外中华儿女共同的精神纽带和力量源泉，是河南对外文化交流的独特色名片。”邓东平如是说，“作为一名中外文化交流的工作者，我有责任

有使命讲好中国故事，讲好河南故事，讲好黄帝故事，让黄帝文化成为中外文化交流的纽带。”邓东平表示，在以后的工作中她要让更多海外华人以及华裔青少年读懂中国、了解河南，提升中华民族凝聚力和向心力，为实现中华民族伟大复兴作出自己的努力和贡献。

澳洲著名侨领、澳洲华人拜祖大典永远荣誉主席周光明：  
传递中华民族仁爱和合理念

“中华民族有数千年的优秀传统文化，忠孝仁爱、礼义廉耻、恭敬祖先、慈善为怀的仁风义举世代相传。”澳洲著名侨领、澳洲华人拜祖大典永远荣誉主席周光明说，“黄帝故里拜祖大典在传承弘扬中华优秀传统文化方面意义重大，是增强文化自信和民族认同的重要平台。”澳大利亚华侨华人要团结和睦、共建美好生活，希望恭拜黄帝大典活动办得越来越好，一直办下去。”

“我在十几年前就到河南省郑州市，当时我们华侨华人组团去参加拜祖大典，亲临现场，更感大典的震撼隆重。同根同祖同源，现在澳大利亚华侨华人在当地举办恭拜黄帝大典，就是为了纪念我们的人文始祖轩辕黄帝。”2018年，周光明接受澳洲华人拜祖大典组委会的聘请，荣任澳洲华人拜祖大典永远荣誉主席。如今，澳洲恭拜黄帝大典已经成为澳洲华人具有影响力的文化活动。“我希望在海外的华侨华人团结一心，为中澳两国文化与经济交流作出贡献。”周光明积极支持中澳文化交流活动，鼓舞大家为中澳关系发展作出贡献。“这几年来，在多元文化的澳洲大地上举办恭拜黄帝大典，把我们优秀的传统文化传播到全世界，传递中华民族仁爱和合理念，实现世界和平和睦、繁荣富强，这就是黄帝文化的‘天下大同’。”

中华炎黄文化研究会名誉理事刘文学：  
黄帝文化是中华民族的象征

讲好中国故事、黄河故事、黄帝故事，对于增强文化自信，提高中华文化影响力具有重要作用。刘文学认为，黄帝在中国历史上有五大功德：一是黄帝首次统一中华，通过修德振兵，战炎帝于阪泉，胜蚩尤于涿鹿，会诸侯于西泰山，融天下为一家；二是黄帝创建了中国历史上第一个国家——有熊国，奠定了最早的中国版图；三是黄帝缔造了中国历史上第一个民族——华夏族，实现万国民族部落大融合；四是黄帝缔造了中华文明，包括物质文明、政治文明、精神文明等；五是黄帝是中华民族最主要的血缘始祖，黄帝血缘文化线与黄帝血缘文化线共同构建起一个黄帝文化体系，给予中华儿女文化基因和血脉基因。刘文学表示，黄帝文化造就了中华民族，凝聚着中华民族，传承着中华民族，发展着中华民族。黄帝和黄帝文化不仅是中国的、也是世界的，在全球有着广泛的影响。刘文学说，万物本乎天，人本乎祖。在黄帝诞辰日举办的拜祖大典，表达的是对中华人文始祖轩辕黄帝的崇敬和怀念。目的是传承弘扬黄帝文化，展示黄帝带领先民开辟的华夏文明，祝福中华民族实现伟大复兴。

族，传承着中华民族，发展着中华民族。黄帝和黄帝文化不仅是中国的、也是世界的，在全球有着广泛的影响。刘文学说，万物本乎天，人本乎祖。在黄帝诞辰日举办的拜祖大典，表达的是对中华人文始祖轩辕黄帝的崇敬和怀念。目的是传承弘扬黄帝文化，展示黄帝带领先民开辟的华夏文明，祝福中华民族实现伟大复兴。

(文/王有强 新闻 李妍)

编者按

“万物有所生，而独知守其根。”中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。党的十八大以来，习近平总书记反复强调文化自信，作出许多深刻阐述，成为指导我们增强历史自觉、坚定文化自信的强大思想武器。仰望华夏文明的历史天空，黄帝文化是关键一脉。河南郑州新郑古为有熊氏之国，轩辕黄帝降于轩辕之丘，定都于有熊。黄帝统一天下，奠定中华，肇造文明，惜物爱民，被后人尊为中华人文始祖。庄子曰：“世之所高，莫若黄帝。”华夏之光耀古今。黄河文化、黄帝文化、黄帝故里是中华民族宝贵的文化和自然遗产，承载着中华民族的认同感和自豪感，蕴含着悠久历史文化的根与魂，成为华夏儿女认同亲近的民族标识、炎黄子孙团结联合的精神旗帜、中华民族自强不息的力量源泉。

同根同源 华夏荣光 亿万华夏儿女敬宗拜祖

高擎民族精神火炬 照亮复兴伟业征程

中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉，它给每位中国人打上了精神烙印，成为每位中国人的精神基因。留住文化根脉，守住民族之魂，这是习近平总书记反复强调的重要理念。自2006年起升格为中宣部门、国家部委和河南省主办以来，黄帝故里拜祖大典已连续举办17年，且被列入国家级非物质文化遗产，成为推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的生动实践。十几年来，拜祖大典吸引数十万海内外华侨华人前来寻根拜祖，激发了全球华人对中华文明的认同和自信，已经成为具有世界影响力的重要文化品牌和凝聚民族精神、传承中华文化的重要平台。华夏赤子，血脉于水。寻根归宗，四海一心。近年来，越来越多的海外同胞在异国他乡敬祭拜祖，共同唱响“同根同祖同源，和平和睦和谐”主题，表达华人对“根脉所系、魂脉所依”的黄帝故里永恒牵挂，对中华民族伟大复兴和祖国繁荣昌盛的美好祝福，对世界和平和睦和谐的美好祝愿。今年，在遵守所在地区和国家防疫政策的情况下，中国澳门、台湾地区和美国旧金山、英国伦敦、澳大利亚悉尼继续开展了多种形式拜祖活动，表达海外华人对“根脉所系、魂脉所依”的黄帝故里的水恒牵挂，对中华民族伟大复兴和祖国繁荣昌盛的美好向往，对世界和平和睦和谐的美好祝愿。血脉同宗源，两岸一家亲。多年来，在拜祖大典嘉宾中，总能看到台湾同胞的身影。江丙坤、连战、宋楚瑜、吴伯雄、林丰正、蒋孝严、萧万长、陈锡桐、吴荣元等众多台湾知名人士参加大典，促进了海峡两岸文化经贸交流。台湾各界组织的共拜轩辕活动，与黄帝故里拜祖大典遥相呼应，彰显了两岸同胞血脉于水的骨肉亲情。今年，台湾延长拜祖活动周期，更好地宣传黄帝文化，表达华夏儿女四海一心的愿望。中国国民党副主席连胜文以主拜官的身份参与此次盛典并恭读拜文。他表示，轩辕黄帝是中华民族共同敬仰的人文始祖，参加恭拜黄帝大典，具有追思先祖、饮水思源的意义，象征着台湾同胞对根脉和民族的认同。澳门主办方在会场设置“中国非遗文化展”，展示木版年画、泥人张、汴京风筝、活字印刷术、金石拓片、剪纸等非物质文化遗产项目，弘扬中华优秀传统文化。身穿汉服的小学生边诵唱《黄帝颂》边用书法书写姓氏，用实际行动传承黄帝文化。美国主办方提前举办“我是炎黄子孙演讲大赛”为拜祖活动预热，促进新一代华裔了解中华文化、根亲文化，并邀请各界代表到拜祖现场共同演唱爱国歌曲《万疆》。英国主办方全面提升活动规格，在英华人代表、企业家、各地同乡会负责人等华侨华人代表依次向轩辕黄帝敬献花篮、净手上香。大典主办方制作了以黄帝明信片为代表的“梦回故

乡”系列文创产品，让更多华侨华人更加真切地感受中华文化、传播中华文化。澳大利亚主办方在活动中为每位嘉宾专门定制中国传统服饰租赁，宣传中国传统文化，增强文化自信。拜祖大典与中国经贸合作、文化交流搭建平台，成为在澳华侨华人重要的文化盛典之一。境外拜祖活动不仅激发了华侨华人的凝聚力、向心力，成为华夏儿女每年一度的全球根亲盛事，众多外国嘉宾也通过现场恭拜黄帝表达了对中华文化的认同，倡导了“和平和睦和谐”的大同理念。此外，中国香港地区和法国、捷克、费比亚等地也自发录制了拜祖祝福视频。“无论身在何处，我们有了共同的祖先，同根同祖同源，这就是我们中华文化能够源远流长、生生不息的根本原因，因为有了共同的祖先，就可以团结一起向前迈进，举办拜祖大典不但意义深长，更有着必要性。”旧金山海外炎黄子孙拜祖大典荣誉主席、著名侨领方李邦琴表示，拜祖能使我们增加民族感、归属感；拜祖，能够使我们更好培育下一代，继续辉煌；拜祖，能够使我们中华文化与世界价值观相融合。澳大利亚悉尼中国文化中心主任肖勇勇专门发来的贺词表示，“三月三，拜轩辕”是海内外华夏儿女的共同传统。希望主办单位与广大旅澳侨胞一起，同心同德，凝心聚力，持续把澳洲华侨华人恭拜轩辕黄帝大典打造成持续弘扬中华文化、增强文化自信、促进中西方文化交流互鉴、让全世界携手前行，推动人类命运共同体的构建。

文化是一个民族的灵魂，也是一个民族精神所在。民族文化深深烙印在民族的血脉之中，展现民族的生命力、凝聚力。唯有深刻文化内涵的民族，才能凝聚民族自豪感和自信心。而在文化意义上，“轩辕黄帝”业已成为全球华人感情认同、价值认同的文化标志，成为民族自我身份认同的重要纽带，在传承历史文脉、激发时代活力、激励文化自信方面有着不可替代的重要作用。中国港澳台地区和境外各地恭拜黄帝大典活动的不断丰富，蕴含了中华儿女崇敬仰祖、同心同德，祈愿世界和平和睦和谐的美好愿望，不仅促使港澳台同胞、海外华侨华人根脉相连，凝心聚力，传承和弘扬了中华优秀传统文化，而且增进了西方国家对于拜祖活动、黄帝文化的认识和了解，推动了中西方文明的交流互鉴，让全世界携手前行，推动人类命运共同体的构建。溯源、寻根、凝心、铸魂。高擎民族精神火炬，拜祖大典不但重新唤醒了人们内心深处对中华民族古老久远而又亲切深远的感情与记忆，使得亿万华人由此对人文始祖轩辕黄帝产生深深的敬仰、爱戴、敬慕之心，更充分感受到了“同根同源、华夏荣光”所带来的归属感、群体感和亲近感。故而，黄帝故里被越来越多的中华儿女奉为“世界华人拜祖圣地，中华民族精神家园”。



①3月27日，壬寅年第七届海外炎黄子孙拜祖大典在美国旧金山湾区成功举办。“上下五千年”仪程，由海外炎黄子孙拜祖大典组委会成员集体合唱国歌歌曲《万疆》，表达对祖国的思念。连续多年举办的大典已成为在美华侨华人中极具影响力和标志性的文化名片。  
②3月26日，第六届澳大利亚华侨华人恭拜轩辕黄帝大典在澳大利亚悉尼艾士非市政厅举行，来自澳大利亚各界的华侨华人包括澳洲中国和平统一促进会、澳洲潮州同乡会、澳洲中华经贸文化交流促进会、澳洲华人联谊会等社团代表200多人参加了大典。  
③“壬寅年恭拜轩辕黄帝大典”于4月3日在台湾桃园黄帝宫隆重举行。典礼遵循古仪，在鼓初、鼓再、鼓三后，典仪指挥师带领众礼生依序进行进香、上香、初献礼、亚献礼、终献礼等26项仪程，表达对轩辕黄帝崇敬追念之心。中国国民党副主席连胜文以主拜官的身份参与此次盛典并恭读拜文。  
④3月27日，壬寅年澳门恭拜轩辕黄帝大典活动在澳门特别行政区域汉广场举行。全国人大代表、中国侨联副主席刘芝兰担任嘉賓司仪，全国政协委员、澳门社团联合总会荣誉主席吴志良恭读拜祖文。  
⑤3月26日，壬寅年英国华侨华人恭拜轩辕黄帝大典在伦敦唐人街举行。在英华人政要、企业家、各地同乡会负责人等华侨华人代表依次向人文始祖敬献花篮和净手。伦敦华埠商会主席、英国“官佐勋章”获得者邓柱廷作为主拜人饱含深情地诵读拜祖文。

同根同祖同源 和平和睦和谐

壬寅年黄帝故里拜祖大典

